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Tabla N1. Grado de confianza en la gente 
¿Diría usted que, por lo general, se puede confiar en la mayoría de la gente, o que nunca se es
lo bastante prudente en el trato con los demás? Por favor, sitúese en una escala de 0 a 10, en la
que 0 significa “nunca se es lo bastante prudente” y 10 significa que “se puede confiar en la ma-
yoría de la gente”.

0-2 8-10
Nunca se es Se puede confiar
lo bastante en la mayoría
prudente 3-4 5 6-7 de la gente N.S. N.C. Total (n)

17,4 22,5 23,6 26,6 8,0 1,0 0,9 100 (2.472)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre de 2013, estudio 3.005.

Nota: Las respuestas del 0 al 10 han sido agrupadas para presentar de forma más clara los resultados.
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Tabla N2. Grado de confianza en la gente 
¿Diría usted que, por lo general, se puede confiar en la mayoría de la gente, o que nunca se es
lo bastante prudente en el trato con los demás? Por favor, sitúese en una escala de 0 a 10, en la
que 0 significa “nunca se es lo bastante prudente” y 10 significa que “se puede confiar en la ma-
yoría de la gente”.

0-2 8-10
Nunca se es Se puede confiar
lo bastante en la mayoría
prudente 3-4 5 6-7 de la gente N.S. N.C. Total (n)

Total 17,4 22,5 23,6 26,6 8,0 1,0 0,9 100 (2.472)

Sexo

Hombre 15,7 21,4 25,0 27,6 8,2 1,2 0,9 100 (1.216)

Mujer 19,1 23,6 22,2 25,6 7,8 0,8 1,0 100 (1.256)

Edad

Hasta 24 años 18,3 22,5 20,6 32,6 5,5 0,0 0,5 100 (218)

De 25 a 34 16,9 19,7 23,4 28,9 9,5 0,7 0,9 100 (461)

De 35 a 44 15,3 20,9 25,4 26,4 8,7 1,8 1,4 100 (503)

De 45 a 54 14,6 22,5 23,4 28,0 10,2 0,7 0,7 100 (432)

De 55 a 64 17,5 24,0 24,0 24,3 7,6 1,5 1,2 100 (342)

65 años o más 21,9 25,6 23,1 22,5 5,4 0,8 0,8 100 (516)

Estado civil

Casado/a 16,6 22,8 25,0 25,5 8,2 1,0 0,9 100 (1.322)

Soltero/a 16,5 20,7 23,3 29,6 8,5 0,5 0,9 100 (787)

Viudo/a 23,9 28,3 23,9 19,6 1,6 2,2 0,5 100 (184)

Separado/a 19,7 19,7 14,8 36,1 8,2 0,0 1,6 100 (61)

Divorciado/a 21,6 23,3 12,9 25,0 12,9 2,6 1,7 100 (116)

Educación

Primaria o menos 26,7 26,6 20,9 19,5 4,7 0,8 0,8 100 (636)

Secundaria inicial 19,9 22,6 25,1 23,5 7,5 0,7 0,7 100 (562)

FP de grado medio 15,8 25,1 24,8 28,4 3,8 1,6 0,5 100 (183)

Secundaria superior 13,2 21,3 23,7 27,9 9,0 0,3 1,5 100 (334)

FP de grado superior 14,0 19,4 29,1 34,6 7,4 1,6 0,8 100 (258)

Universidad 7,9 18,8 22,1 26,6 14,0 1,4 1,2 100 (494)

Situación laboral

Ocupados/as 11,4 21,5 24,3 30,7 10,2 0,8 1,1 100 (964)

Parados/as 20,4 23,1 23,4 24,0 7,3 0,9 0,9 100 (633)

Jubilados/as o 
pensionistas 20,5 25,4 25,2 22,1 4,9 1,3 0,7 100 (556)

Estudiantes 17,2 21,3 20,5 33,6 6,6 0,0 0,8 100 (122)

Trabajo doméstico 
no remunerado 29,5 18,4 18,4 22,1 9,5 1,6 0,5 100 (190)

Clase social

Clase alta/media-alta 8,5 19,3 24,5 32,8 12,4 1,1 1,4 100 (436)

Nuevas clases medias 16,0 23,6 21,5 30,6 6,6 0,5 1,2 100 (592)

Viejas clases medias 21,5 24,8 21,5 23,6 7,9 0,9 0,0 100 (331)

Obreros/as 
cualificados/as 20,3 22,1 24,4 24,4 6,6 1,3 0,8 100 (757)

Obreros/as 
no cualificados/as 22,0 24,9 24,3 19,1 7,8 1,0 1,0 100 (309)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre de 2013, estudio 3.005.

Nota: Las respuestas del 0 al 10 han sido agrupadas para presentar de forma más clara los resultados.
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Tabla N3. Grado de confianza en la gente 
¿Diría usted que, por lo general, se puede confiar en la mayoría de la gente, o que nunca se es
lo bastante prudente en el trato con los demás? Por favor, sitúese en una escala de 0 a 10, en la
que 0 significa “nunca se es lo bastante prudente” y 10 significa que “se puede confiar en la ma-
yoría de la gente”.

0-2 8-10
Nunca se es Se puede confiar
lo bastante en la mayoría
prudente 3-4 5 6-7 de la gente N.S. N.C. Total (n)

Total 17,4 22,5 23,6 26,6 8,0 1,0 0,9 100 (2.472)

Ideología

Izquierda 1-2 11,3 19,2 20,7 33,5 11,8 1,5 2,0 100 (203)

3-4 12,2 20,9 22,7 32,1 11,1 0,2 0,9 100 (633)

5 13,9 22,3 29,2 26,5 6,4 0,9 0,9 100 (548)

6 14,4 19,8 24,6 34,1 3,6 1,2 2,4 100 (167)

7-8 22,8 23,7 21,4 22,3 8,9 0,4 0,4 100 (224)

Derecha 9-10 22,7 22,7 20,5 20,5 13,6 0,0 0,0 100 (44)

N.S. 26,4 26,4 22,3 18,6 3,8 2,2 0,3 100 (318)

N.C. 25,7 24,8 20,3 19,7 7,5 1,5 0,6 100 (335)

Recuerdo de voto

PP 17,5 21,8 23,1 26,9 8,3 1,1 1,3 100 (554)

PSOE 14,1 23,1 25,2 29,7 7,3 0,2 0,4 100 (481)

IU/ICV 10,5 16,8 27,3 31,5 11,2 0,0 2,8 100 (143)

UPyD 15,4 23,1 15,4 33,8 9,2 3,1 0,0 100 (65)

CiU 8,0 24,0 16,0 40,0 8,0 0,0 4,0 100 (50)

Otros partidos 14,2 16,7 22,8 35,2 8,6 0,6 1,9 100 (162)

No tenía edad 19,6 26,8 16,1 32,1 5,4 0,0 0,0 100 (56)

En blanco 14,9 23,0 25,7 20,3 14,9 1,4 0,0 100 (74)

No votó 21,4 23,3 25,1 20,6 7,8 1,2 0,6 100 (510)

No recuerda 23,2 26,5 22,6 18,7 7,1 1,3 0,6 100 (155)

N.C. 21,2 24,3 22,1 24,3 5,4 2,3 0,5 100 (222)

Religión

Creyente practicante 21,5 25,7 17,0 24,3 10,8 0,3 0,3 100 (288)

Creyente no practicante 18,4 23,1 25,4 24,8 6,1 1,0 1,1 100 (1.509)

Ateo/a, no creyente 13,3 18,5 22,7 33,0 10,6 1,0 0,8 100 (594)

N.C. 14,8 28,4 18,5 21,0 14,8 2,5 0,0 100 (81)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 18,3 23,2 23,4 25,1 8,4 0,8 0,8 100 (525)

Ciudad mediana 18,0 23,4 23,3 27,0 6,0 1,3 1,1 100 (937)

Ciudad grande 17,1 23,2 23,6 25,9 8,6 0,8 0,8 100 (754)

Gran núcleo urbano 14,5 15,6 25,0 30,1 12,9 0,8 1,2 100 (256)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre de 2013, estudio 3.005.

Nota: Las respuestas del 0 al 10 han sido agrupadas para presentar de forma más clara los resultados.
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Tabla N4. Participación en asociaciones y grupos
Teniendo en cuenta una serie de asociaciones y grupos, dígame si pertenece y participa ac-
tivamente, si pertenece pero no participa activamente, o si ha pertenecido y participado en
los últimos 12 meses pero en la actualidad no pertenece, o si nunca ha pertenecido a...

Perteneció 
y participó en 

Pertenece, los últimos doce Perteneció 
Pertenece pero no meses, pero  y participó
y participa participa en la actualidad en un pasado Nunca ha

activamente activamente no pertenece más lejano pertenecido N.C. Total (n)

Un partido político 1,9 1,5 0,9 3,6 92,1 0,0 100 (2.472)

Un sindicato 3,4 4,0 1,3 8,1 83,2 0,1 100 (2.472)

Un colegio profesional 2,5 2,2 0,6 2,3 92,2 0,2 100 (2.472)

Asociaciones de empresarios/as 1,2 0,5 0,7 1,6 95,8 0,2 100 (2.472)

Alguna asociación de caridad o 

ayuda social (Cáritas, Cruz Roja, etc.) 6,2 5,2 1,3 5,0 82,1 0,2 100 (2.472)

Un club o asociación deportiva 8,4 2,8 2,4 8,7 77,5 0,3 100 (2.472)

Un grupo cultural o de ocio 6,9 1,8 1,1 6,5 83,3 0,4 100 (2.472)

Una organización ecologista 

(Greenpeace, etc.) 1,1 0,8 0,6 1,4 96,0 0,2 100 (2.472)

Una organización pacifista de 

derechos humanos, de comercio 

justo (Intermon, Amnisitía 

Internacional, SOS racismo, etc.) 1,6 1,7 0,6 1,5 94,2 0,4 100 (2.472)

Una ascociaón juvenil o estudiantil 1,0 0,6 1,1 5,8 91,3 0,2 100 (2.472)

Otro tipo de asociación voluntaria 

(asociaciones de padres y madres, 

asociaciones de vecinos pero no 

comunidades de vecinos, etc.) 6,4 2,7 1,0 4,5 85,0 0,4 100 (2.472)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre de 2013, estudio 3.005.
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Tabla N5. Participación en asociaciones y grupos
Teniendo en cuenta una serie de asociaciones y grupos, dígame si pertenece y participa activa-
mente, si pertenece pero no participa activamente, si ha pertenecido y participado en los últimos
12 meses pero en la actualidad no pertenece, o si nunca ha pertenecido a...

NUNCA HA PERTENECIDO 

Un partido Un colegio Asociaciones de 
político Un sindicato profesional empresarios/as

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 92,1 (2.276) 83,2 (2.057) 92,2 (2.280) 95,8 (2.369)

Sexo

Hombre 89,5 (1.088) 77,5 (943) 90,0 (1.094) 94,5 (1.149)

Mujer 94,6 (1.188) 88.7 (1.114) 94,4 (1.186) 97,1 (1.220)

Edad

Hasta 24 años 95,4 (208) 96,3 (210) 97,2 (212) 99,5 (217)

De 25 a 34 93,9 (433) 86,3 (398) 93,3 (430) 97,2 (448)

De 35 a 44 92,2 (464) 80,7 (406) 88,3 (444) 94,6 (476)

De 45 a 54 91,4 (395) 78,2 (338) 91,4 (395) 95,1 (411)

De 55 a 64 89,2 (305) 74,6 (255) 93,0 (318) 95,6 (327)

65 años o más 91,3 (471) 87,2 (450) 93,2 (481) 95,0 (490)

Estado civil

Casado/a 91,5 (1.210) 80,5 (1.064) 90,7 (1.199) 94,1 (1.244)

Soltero/a 92,8 (730) 86,7 (682) 93,8 (738) 97,8 (770)

Viudo/a 94,6 (174) 94,0 (173) 96,2 (177) 97,8 (180)

Separado/a 86,9 (53) 75,4 (46) 91,8 (56) 96,7 (59)

Divorciado/a 92,2 (107) 77,6 (90) 93,1 (108) 98,3 (114)

Educación

Primaria o menos 93,7 (596) 89,6 (570) 99,1 (630) 97,5 (620)

Secundaria inicial 94,8 (533) 83,8 (471) 99,1 (557) 97,7 (549)

FP de grado medio 89,6 (164) 77,6 (142) 97,8 (179) 94,5 (173)

Secundaria superior 92,2 (308) 83,8 (280) 96,1 (321) 94,0 (314)

FP de grado superior 91,9 (237) 79,8 (206) 95,3 (246) 96,1 (248)

Universidad 87,7 (433) 77,5 (383) 69,6 (344) 93,1 (460)

Situación laboral

Ocupados/as 90,8 (875) 77,1 (743) 87,7 (845) 93,9 (905)

Parados/as 94,0 (595) 86,1 (545) 96,2 (609) 97,8 (619)

Jubilados/as o 
pensionistas 89,7 (499) 82,0 (456) 92,8 (516) 95,7 (532)

Estudiantes 93,4 (114) 97,5 (119) 94,3 (115) 99,2 (121)

Trabajo doméstico 
no remunerado 97,9 (186) 98,9 (188) 98,9 (188) 97,4 (185)

Clase social

Clase alta/media-alta 88,1 (384) 77,8 (339) 73,9 (322) 95,6 (417)

Nuevas clases medias 92,7 (549) 82,4 (448) 95,1 (563) 97,0 (574)

Viejas clases medias 90,6 (300) 94,0 (311) 94,9 (314) 85,5 (283)

Obreros/as 
cualificados/as 93,5 (708) 81,4 (616) 97,9 (741) 98,7 (747)

Obreros/as 
no cualificados/as 94,5 (292) 86,1 (266) 96,4 (298) 98,1 (303)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre de 2013, estudio 3.005.

Nota: La tabla incluye las respuestas relativas a la categoría “Nunca ha pertenecido”.  Además, en la pregunta original se incluyen las ca-
tegorías de respuesta “Pertenece y participa activamente”; “Pertenece, pero no participa activamente”; “Perteneció y participó en los
últimos doce meses, pero en la actualidad no pertenece”; “Perteneció y participó en un pasado más lejano” y “No contesta”. 
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Tabla N6. Participación en asociaciones y grupos
Teniendo en cuenta una serie de asociaciones y grupos, dígame si pertenece y participa activa-
mente, si pertenece pero no participa activamente, si ha pertenecido y participado en los últimos
12 meses pero en la actualidad no pertenece, o si nunca ha pertenecido a...

NUNCA HA PERTENECIDO 

Alguna asociación de Un club Un grupo Una organización 
caridad o ayuda social o asociación cultural o ecologista 

(Cáritas, Cruz Roja, etc.) deportiva de ocio (Greenpeace, etc.)
% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 82,1 (2.030) 77,5 (1.915) 83,3 (2.060) 96,0 (2.373)

Sexo

Hombre 85,6 (1.041) 69,0 (839) 82,5 (1.003) 95,3 (1.159)

Mujer 78,7 (989) 85,7 (1.076) 84,2 (1.057) 96,7 (1.214)

Edad

Hasta 24 años 87,2 (190) 58,3 (127) 79,4 (173) 97,7 (213)

De 25 a 34 84,2 (388) 72,7 (335) 81,3 (375) 95,4 (440)

De 35 a 44 82,3 (414) 73,0 (367) 84,1 (423) 93,4 (470)

De 45 a 54 80,1 (346) 80,3 (347) 83,1 (359) 96,1 (415)

De 55 a 64 77,8 (266) 83,0 (284) 85,1 (291) 97,4 (333)

65 años o más 82,6 (426) 88,2 (455) 85,1 (439) 97,3 (502)

Estado civil

Casado/a 81,5 (1.077) 80,3 (1.062) 83,8 (1.108) 96,5 (1.276)

Soltero/a 84,0 (661) 68,5 (539) 80,3 (632) 94,7 (745)

Viudo/a 82,1 (151) 91,8 (169) 88,0 (162) 98,4 (181)

Separado/a 82,0 (50) 78,7 (48) 86,9 (53) 93,4 (57)

Divorciado/a 76,7 (89) 81,9 (95) 88,8 (103) 96,6 (112)

Educación

Primaria o menos 88,7 (564) 90,7 (577) 90,4 (575) 99,1 (630)

Secundaria inicial 89,7 (504) 82,9 (466) 91,3 (513) 98,8 (555)

FP de grado medio 81,4 (149) 74,3 (136) 79,2 (145) 95,1 (174)

Secundaria superior 79,3 (265) 70,4 (235) 82,0 (274) 97,3 (325)

FP de grado superior 79,8 (206) 74,0 (191) 81,0 (209) 95,0 (245)

Universidad 68,4 (338) 62,3 (308) 69,2 (342) 89,1 (440)

Situación laboral

Ocupados/as 79,1 (763) 71,3 (687) 80,0 (771) 93,6 (902)

Parados/as 85,6 (542) 79,3 (502) 88,5 (560) 97,3 (616)

Jubilados/as o 
pensionistas 82,0 (456) 85,8 (477) 84,5 (470) 97,5 (542)

Estudiantes 82,8 (101) 54,9 (67) 71,3 (87) 97,5 (119)

Trabajo doméstico 
no remunerado 84,7 (161) 93,7 (178) 87,4 (166) 98,4 (187)

Clase social

Clase alta/media-alta 69,7 (304) 64,2 (280) 72,0 (314) 90,1 (393)

Nuevas clases medias 78,2 (463) 73,8 (437) 80,2 (475) 96,5 (571)

Viejas clases medias 85,8 (284) 79,5 (263) 86,1 (285) 97,0 (321)

Obreros/as 
cualificados/as 89,0 (674) 83,4 (631) 87,6 (663) 98,0 (742)

Obreros/as 
no cualificados/as 85,1 (263) 87,1 (269) 91,3 (282) 97,7 (302)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre de 2013, estudio 3.005.

Nota: La tabla incluye las respuestas relativas a la categoría “Nunca ha pertenecido”.  Además, en la pregunta original se incluyen las ca-
tegorías de respuesta “Pertenece y participa activamente”; “Pertenece, pero no participa activamente”; “Perteneció y participó en los
últimos doce meses, pero en la actualidad no pertenece”; “Perteneció y participó en un pasado más lejano” y “No contesta”. 



Tabla N7. Participación en asociaciones y grupos
Teniendo en cuenta una serie de asociaciones y grupos, dígame si pertenece y participa activa-
mente, si pertenece pero no participa activamente, si ha pertenecido y participado en los últimos
12 meses pero en la actualidad no pertenece, o si nunca ha pertenecido a...

NUNCA HA PERTENECIDO 

Una organización pacifista Otro tipo de asociación 
de derechos humanos,  voluntaria (asociaciones de 

de comercio justo (Intermon, padres y madres, asociaciones 
Amnisitía Internacional, Una asociación juvenil de vecinos pero no 

SOS racismo, etc.) o estudiantil comunidades de vecinos, etc.)
% (n) % (n) % (n)

Total 94,2 (3.328) 91,3 (2.257) 85,0 (2.102)

Sexo

Hombre 94,3 (1.147) 90,1 (1.096) 86,5 (1.052)

Mujer 94,0 (1.181) 92,4 (1.161) 83,6 (1.050)

Edad

Hasta 24 años 95,4 (208) 84,4 (184) 95,9 (209)

De 25 a 34 92,2 (425) 88,3 (407) 87,6 (404)

De 35 a 44 91,7 (461) 88,9 (447) 80,1 (403)

De 45 a 54 93,5 (404) 90,3 (390) 82,4 (356)

De 55 a 64 95,0 (325) 95,6 (327) 82,2 (281)

65 años o más 97,9 (505) 97,3 (502) 87,0 (449)

Estado civil

Casado/a 94,3 (1.246) 92,4 (1.222) 81,8 (1.082)

Soltero/a 93,1 (733) 87,3 (687) 90,3 (711)

Viudo/a 96,2 (177) 97,3 (179) 89,1 (164)

Separado/a 93,4 (57) 91,8 (56) 80,3 (49)

Divorciado/a 97,4 (113) 95,7 (111) 81,0 (94)

Educación

Primaria o menos 98,6 (627) 98,4 (626) 90,1 (573)

Secundaria inicial 98,2 (552) 97,7 (549) 89,1 (501)

FP de grado medio 94,0 (172) 90,2 (165) 82,5 (151)

Secundaria superior 92,8 (310) 89,5 (299) 84,7 (283)

FP de grado superior 95,0 (245) 90,7 (234) 80,6 (208)

Universidad 84,6 (418) 76,9 (380) 77,1 (381)

Situación laboral

Ocupados/as 90,9 (876) 87,7 (845) 82,2 (792)

Parados/as 95,9 (607) 92,4 (585) 85,8 (543)

Jubilados/as o 
pensionistas 97,1 (540) 97,1 (540) 86,3 (480)

Estudiantes 92,6 (113) 77,9 (95) 94,3 (115)

Trabajo doméstico 
no remunerado 97,4 (185) 97,9 (186) 86,8 (165)

Clase social

Clase alta/media-alta 86,5 (377) 81,0 (353) 80,5 (351)

Nuevas clases medias 92,6 (548) 88,9 (528) 80,4 (476)

Viejas clases medias 95,2 (315) 94,6 (313) 87,0 (288)

Obreros/as 
cualificados/as 97,9 (741) 95,8 (725) 90,1 (682)

Obreros/as 
no cualificados/as 98,1 (303) 96,4 (298) 86,1 (266)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre de 2013, estudio 3.005.

Nota: La tabla incluye las respuestas relativas a la categoría “Nunca ha pertenecido”.  Además, en la pregunta original se incluyen las ca-
tegorías de respuesta “Pertenece y participa activamente”; “Pertenece, pero no participa activamente”; “Perteneció y participó en los
últimos doce meses, pero en la actualidad no pertenece”; “Perteneció y participó en un pasado más lejano” y “No contesta”. 
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Tabla N8. Participación en asociaciones y grupos
Teniendo en cuenta una serie de asociaciones y grupos, dígame si pertenece y participa activa-
mente, si pertenece pero no participa activamente, si ha pertenecido y participado en los últimos
12 meses pero en la actualidad no pertenece, o si nunca ha pertenecido a...

NUNCA HA PERTENECIDO 

Un partido Un colegio Asociaciones de 
político Un sindicato profesional empresarios/as

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 92,1 (2.276) 83,2 (2.057) 92,2 (2.280) 95,8 (2.369)

Ideología

Izquierda 1-2 81,8 (166) 70,0 (142) 88,2 (179) 96,6 (196)

3-4 90,8 (575) 79,3 (502) 91,5 (579) 96,4 (610)

5 94,3 (517) 84,5 (463) 92,5 (507) 94,9 (520)

6 92,8 (155) 82,0 (137) 88,6 (148) 95,2 (159)

7-8 87,9 (197) 85,7 (192) 90,2 (202) 94,2 (211)

Derecha 9-10 79,5 (35) 90,9 (40) 93,2 (41) 90,9 (40)

N.S. 97,2 (309) 91,2 (290) 97,5 (310) 97,2 (309)

N.C. 96,1 (322) 86,9 (291) 93,7 (314) 96,7 (324)

Recuerdo de voto

PP 89,2 (494) 86,1 (477) 89,5 (496) 94,2 (522)

PSOE 90,4 (435) 77,5 (373) 92,9 (447) 95,4 (459)

IU/ICV 86,0 (123) 72,7 (104) 88,1 (126) 97,2 (139)

UPyD 92,3 (60) 73,8 (48) 90,8 (59) 95,4 (62)

CiU 88,0 (44) 80,0 (40) 92,0 (46) 86,0 (43)

Otros partidos 88,3 (143) 77,2 (125) 92,0 (149) 95,7 (155)

No tenía edad 96,4 (54) 100,0 (56) 100,0 (56) 100,0 (56)

En blanco 97,3 (72) 87,8 (65) 89,2 (66) 95,9 (71)

No votó 97,1 (495) 85,9 (438) 96,5 (492) 98,6 (503)

No recuerda 96,8 (150) 94,2 (146) 93,5 (145) 96,1 (149)

N.C. 92,8 (206) 83,3 (185) 89,2 (198) 94,6 (210)

Religión

Creyente practicante 93,8 (270) 87,8 (253) 90,6 (261) 93,8 (270)

Creyente no practicante 93,6 (1.412) 85,4 (1.289) 94,2 (1.422) 96,1 (1.450)

Ateo/a, no creyente 88,4 (525) 76,6 (455) 88,6 (526) 96,6 (574)

N.C. 85,2 (69) 74,1 (60) 87,7 (71) 92,6 (75)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 89,9 (472) 89,5 (470) 93,3 (490) 95,6 (502)

Ciudad mediana 92,1 (863) 81,1 (760) 92,6 (868) 95,7 (897)

Ciudad grande 93,6 (706) 83,3 (628) 92,3 (696) 96,7 (729)

Gran núcleo urbano 91,8 (235) 77,7 (199) 88,3 (226) 94,1 (241)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre de 2013, estudio 3.005.

Nota: La tabla incluye las respuestas relativas a la categoría “Nunca ha pertenecido”.  Además, en la pregunta original se incluyen las ca-
tegorías de respuesta “Pertenece y participa activamente”; “Pertenece, pero no participa activamente”; “Perteneció y participó en los
últimos doce meses, pero en la actualidad no pertenece”; “Perteneció y participó en un pasado más lejano” y “No contesta”. 

8. PARTICIPACIÓN SOCIAL Y ASOCIACIONISMO �

11



Tabla N9. Participación en asociaciones y grupos
Teniendo en cuenta una serie de asociaciones y grupos, dígame si pertenece y participa activa-
mente, si pertenece pero no participa activamente, si ha pertenecido y participado en los últimos
12 meses pero en la actualidad no pertenece, o si nunca ha pertenecido a...

NUNCA HA PERTENECIDO 

Alguna asociación de Un club Un grupo Una organización 
caridad o ayuda social o asociación cultural o ecologista 

(Cáritas, Cruz Roja, etc.) deportiva de ocio (Greenpeace, etc.)
% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 82,1 (2.030) 77,5 (1.915) 83,3 (2.060) 96,0 (2.373)

Ideología

Izquierda 1-2 70,9 (144) 67,0 (136) 71,4 (145) 90,1 (183)

3-4 81,0 (513) 73,8 (467) 79,9 (506) 93,7 (593)

5 83,2 (456) 78,6 (431) 83,9 (460) 97,1 (532)

6 79,0 (132) 76,0 (127) 80,8 (135) 97,0 (162)

7-8 82,1 (184) 77,7 (174) 88,4 (198) 99,1 (222)

Derecha 9-10 81,8 (36) 81,8 (36) 84,1 (37) 97,7 (43)

N.S. 89,9 (286) 84,0 (267) 91,2 (290) 98,4 (313)

N.C. 83,3 (279) 82,7 (277) 86,3 (289) 97,0 (325)

Recuerdo de voto

PP 80,7 (447) 80,5 (446) 85,2 (472) 97,7 (541)

PSOE 82,5 (397) 77,8 (374) 84,6 (407) 96,5 (464)

IU/ICV 74,8 (107) 74,8 (107) 76,2 (109) 91,6 (131)

UPyD 73,8 (48) 73,8 (48) 81,5 (53) 93,8 (61)

CiU 80,0 (40) 60,0 (30) 70,0 (35) 96,0 (48)

Otros partidos 76,5 (124) 69,1 (112) 72,2 (117) 90,7 (147)

No tenía edad 96,4 (54) 60,7 (34) 83,9 (47) 100,0 (56)

En blanco 85,1 (63) 75,7 (56) 78,4 (58) 94,6 (70)

No votó 86,3 (440) 80,8 (412) 86,1 (439) 97,5 (497)

No recuerda 82,6 (128) 75,5 (117) 88,4 (137) 96,1 (149)

N.C. 82,0 (182) 80,6 (179) 83,8 (186) 94,1 (209)

Religión

Creyente practicante 71,5 (206) 86,5 (249) 84,7 (244) 97,2 (280)

Creyente no practicante 86,1 (1.299) 80,3 (1.211) 86,4 (1.304) 97,7 (1.474)

Ateo/a, no creyente 78,3 (465) 67,0 (398) 76,9 (457) 92,4 (549)

N.C. 74,1 (60) 70,4 (57) 67,9 (55) 86,4 (70)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 87,8 (461) 77,9 (409) 82,5 (433) 97,9 (514)

Ciudad mediana 81,2 (761) 76,7 (719) 84,3 (790) 96,2 (901)

Ciudad grande 83,2 (627) 79,7 (601) 83,4 (629) 95,9 (723)

Gran núcleo urbano 70,7 (181) 72,7 (186) 81,3 (208) 91,8 (235)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre de 2013, estudio 3.005.

Nota: La tabla incluye las respuestas relativas a la categoría “Nunca ha pertenecido”.  Además, en la pregunta original se incluyen las ca-
tegorías de respuesta “Pertenece y participa activamente”; “Pertenece, pero no participa activamente”; “Perteneció y participó en los
últimos doce meses, pero en la actualidad no pertenece”; “Perteneció y participó en un pasado más lejano” y “No contesta”. 
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Tabla N10. Participación en asociaciones y grupos
Teniendo en cuenta una serie de asociaciones y grupos, dígame si pertenece y participa activa-
mente, si pertenece pero no participa activamente, si ha pertenecido y participado en los últimos
12 meses pero en la actualidad no pertenece, o si nunca ha pertenecido a...

NUNCA HA PERTENECIDO 

Una organización pacifista Otro tipo de asociación 
de derechos humanos,  voluntaria (asociaciones de 

de comercio justo (Intermon, padres y madres, asociaciones 
Amnisitía Internacional, Una asociación juvenil de vecinos pero no 

SOS racismo, etc.) o estudiantil comunidades de vecinos, etc.)
% (n) % (n) % (n)

Total 94,2 (3.328) 91,3 (2.257) 85,0 (2.102)

Ideología

Izquierda 1-2 85,7 (174) 84,7 (172) 78,3 (159)

3-4 92,3 (584) 89,6 (567) 83,3 (527)

5 96,4 (528) 92,5 (507) 85,9 (471)

6 92,2 (154) 88,0 (147) 83,2 (139)

7-8 96,9 (217) 91,5 (205) 89,3 (200)

Derecha 9-10 100,0 (44) 88,6 (39) 84,1 (37)

N.S. 96,9 (308) 96,2 (306) 88,1 (280)

N.C. 95,2 (319) 93,7 (314) 86,3 (289)

Recuerdo de voto

PP 96,0 (532) 91,2 (505) 87,9 (487)

PSOE 93,6 (450) 91,9 (442) 82,1 (395)

IU/ICV 90,2 (129) 88,1 (126) 79,7 (114)

UPyD 92,3 (60) 86,2 (56) 81,5 (53)

CiU 92,0 (46) 90,0 (45) 70,0 (35)

Otros partidos 88,9 (144) 90,7 (147) 79,0 (128)

No tenía edad 98,2 (55) 82,1 (46) 96,4 (54)

En blanco 93,2 (69) 87,8 (65) 83,8 (62)

No votó 95,5 (487) 93,1 (475) 89,0 (454)

No recuerda 95,5 (148) 94,8 (147) 85,2 (132)

N.C. 93,7 (208) 91,3 (203) 84,7 (188)

Religión

Creyente practicante 96,2 (277) 94,1 (271) 80,6 (232)

Creyente no practicante 95,8 (1.446) 93,4 (1.410) 87,1 (1.315)

Ateo/a, no creyente 89,4 (531) 85,2 (506) 83,7 (497)

N.C. 91,4 (74) 86,4 (70) 71,6 (58)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 97,1 (510) 92,0 (483) 83,4 (438)

Ciudad mediana 93,9 (880) 91,0 (853) 85,9 (805)

Ciudad grande 94,6 (713) 92,8 (700) 87,0 (656)

Gran núcleo urbano 87,9 (225) 86,3 (221) 79,3 (203)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre de 2013, estudio 3.005.

Nota: La tabla incluye las respuestas relativas a la categoría “Nunca ha pertenecido”.  Además, en la pregunta original se incluyen las ca-
tegorías de respuesta “Pertenece y participa activamente”; “Pertenece, pero no participa activamente”; “Perteneció y participó en los
últimos doce meses, pero en la actualidad no pertenece”; “Perteneció y participó en un pasado más lejano” y “No contesta”. 
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Tabla N11. Razones por las que la gente no pertenece a ninguna asociación
A continuación le voy a leer una serie de razones por las que las personas no pertenecen a
ninguna asociación o grupo. Indíqueme qué dos razones se ajustan más a su caso.

Primera razón Segunda razón

No existen organizaciones o asociaciones que le motiven a trabajar 24,4 13,6

Tiene cosas más importantes que hacer 29,5 16,6

No quiere complicarse la vida 21,6 19,9

Cree que participar en organizaciones o asociaciones no sirve de nada 14,0 14,6

Otro motivo 0,7 2,1

Por falta de tiempo 4,3 2,8

Por mala economía 1,1 0,6

N.C. 4,4 29,9

Total 100 100

(n) (1.075) (1.075)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre de 2013, estudio 3.005.

Nota: Esta pregunta procede de un filtro, sólo responden los que nunca han pertenecido a ninguna asociación o grupo.
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Tabla N15. Participación en acciones políticas y sociales
Respecto a las siguientes formas de participación en acciones sociales y políticas que la gente
puede llevar a cabo, por favor, indíqueme para cada una de ellas, si usted…

Ha participado  Participó en 
durante los un pasado Nunca ha

últimos 12 meses más lejano participado N.S. N.C. Total (n)

Comprando ciertos productos por razones políticas, 
éticas o para favorecer el medio ambiente 21,8 6,7 70,5 0,7 0,3 100 (2.472)

Dejando de comprar o boicoteando 
ciertos productos por razones políticas, 
éticas o para favorecer el medio ambiente 18,2 7,9 73,1 0,5 0,2 100 (2.472)

Donando fondos para una causa social o política 19,2 14,5 65,4 0,3 0,5 100 (2.472)

Recaudando fondos para una causa social o política 6,6 9,0 83,7 0,4 0,4 100 (2.472)

Contactando con algún medio de 
comunicación para expresar sus opiniones 4,4 5,6 89,3 0,4 0,2 100 (2.472)

Firmando una petición o recogiendo 
firmas por alguna causa 27,7 22,2 49,7 0,3 0,1 100 (2.472)

Colaborando con un grupo o plataforma 
de acción ciudadana 9,8 7,6 81,5 0,8 0,2 100 (2.472)

Llevando algún símbolo de apoyo a una campaña 18,4 11,3 69,4 0,6 0,3 100 (2.472)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre de 2013, estudio 3.005.
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Tabla N19. Aportación económica a organizaciones no gubernamentales en el último año
Durante el último año, ¿ha colaborado usted entregando alguna cantidad de dinero a una o
varias organizaciones no gubernamentales?

Sí No N.C. Total (n)

24,3 75,5 0,2 100 (2.472)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre de 2013, estudio 3.005.
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Tabla N20. Aportación económica a organizaciones no gubernamentales en el último año
Durante el último año, ¿ha colaborado usted entregando alguna cantidad de dinero a una o
varias organizaciones no gubernamentales?

Sí No N.C. Total (n)

Total 24,3 75,5 0,2 100 (2.472)

Sexo

Hombre 21,5 78,5 0,1 100 (1.216)

Mujer 27,0 72,6 0,4 100 (1.256)

Edad

Hasta 24 años 15,1 84,9 0,0 100 (218)

De 25 a 34 20,6 79,4 0,0 100 (461)

De 35 a 44 25,4 74,6 0,0 100 (503)

De 45 a 54 28,2 71,5 0,2 100 (432)

De 55 a 64 31,9 67,5 0,6 100 (342)

65 años o más 21,9 77,5 0,6 100 (516)

Estado civil

Casado/a 26,9 72,6 0,5 100 (1.322)

Soltero/a 21,3 78,7 0,0 100 (787)

Viudo/a 20,7 79,3 0,0 100 (184)

Separado/a 19,7 80,3 0,0 100 (61)

Divorciado/a 22,4 77,6 0,0 100 (116)

Educación

Primaria o menos 13,4 86,2 0,5 100 (636)

Secundaria inicial 14,4 85,2 0,4 100 (562)

FP de grado medio 23,0 77,0 0,0 100 (183)

Secundaria superior 29,6 70,1 0,3 100 (334)

FP de grado superior 25,2 74,8 0,0 100 (258)

Universidad 46,0 54,0 0,0 100 (494)

Situación laboral

Ocupados/as 32,0 67,9 0,1 100 (964)

Parados/as 14,8 85,2 0,0 100 (633)

Jubilados/as o pensionistas 22,1 77,5 0,4 100 (556)

Estudiantes 20,5 79,5 0,0 100 (122)

Trabajo doméstico no remunerado 25,8 72,6 1,6 100 (190)

Clase social

Clase alta/media-alta 45,9 54,1 0,0 100 (436)

Nuevas clases medias 31,1 68,8 0,2 100 (592)

Viejas clases medias 22,1 77,6 0,3 100 (331)

Obreros/as cualificados/as 10,7 88,9 0,4 100 (757)

Obreros/as no cualificados/as 15,5 84,1 0,3 100 (309)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre de 2013, estudio 3.005.
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Tabla N21. Aportación económica a organizaciones no gubernamentales en el último año
Durante el último año, ¿ha colaborado usted entregando alguna cantidad de dinero a una o
varias organizaciones no gubernamentales?

Sí No N.C. Total (n)

Total 24,3 75,5 0,2 100 (2.472)

Ideología

Izquierda 1-2 35,5 64,0 0,5 100 (203)

3-4 24,6 75,0 0,2 100 (633)

5 24,8 75,0 0,2 100 (548)

6 26,9 72,5 0,6 100 (167)

7-8 27,7 72,3 0,0 100 (224)

Derecha 9-10 25,0 75,0 0,0 100 (44)

N.S. 16,0 83,3 0,6 100 (318)

N.C. 19,7 80,3 0,0 100 (335)

Recuerdo de voto

PP 28,0 71,7 0,4 100 (554)

PSOE 23,3 76,1 0,6 100 (481)

IU/ICV 31,5 68,5 0,0 100 (143)

UPyD 36,9 63,1 0,0 100 (65)

CiU 34,0 66,0 0,0 100 (50)

Otros partidos 31,5 68,5 0,0 100 (162)

No tenía edad 10,7 89,3 0,0 100 (56)

En blanco 27,0 73,0 0,0 100 (74)

No votó 16,5 83,3 0,2 100 (510)

No recuerda 23,2 76,8 0,0 100 (155)

N.C. 22,5 77,5 0,0 100 (222)

Religión

Creyente practicante 35,8 63,9 0,3 100 (288)

Creyente no practicante 19,7 80,1 0,2 100 (1.509)

Ateo/a, no creyente 28,1 71,5 0,3 100 (594)

N.C. 39,5 60,5 0,0 100 (81)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 19,2 80,6 0,2 100 (525)

Ciudad mediana 22,7 76,8 0,4 100 (937)

Ciudad grande 25,9 74,0 0,1 100 (754)

Gran núcleo urbano 35,5 64,5 0,0 100 (256)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre de 2013, estudio 3.005.
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Tabla N22. Grado de probabilidad de colaboración con una ONG
¿Considera usted muy probable, bastante, poco o nada probable colaborar, seguir colabo-
rando o volver a a colaborar con una ONG en el futuro?

Muy Bastante Poco Nada
probable probable probable probable N.S. N.C. Total (n)

12,6 25,1 27,4 24,1 10,1 0,7 100 (2.472)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre de 2013, estudio 3.005.
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Tabla N23. Grado de probabilidad de colaboración con una ONG
¿Considera usted muy probable, bastante, poco o nada probable colaborar, seguir colabo-
rando o volver a a colaborar con una ONG en el futuro?

Muy Bastante Poco Nada
probable probable probable probable N.S. N.C. Total (n)

Total 12,6 25,1 27,4 24,1 10,1 0,7 100 (2.472)

Sexo

Hombre 10,9 24,5 29,2 24,4 10,1 0,9 100 (1.216)

Mujer 14,3 25,7 25,6 23,8 10,0 0,6 100 (1.256)

Edad

Hasta 24 años 11,5 33,9 28,0 14,2 11,5 0,9 100 (218)

De 25 a 34 14,5 30,6 29,5 14,5 10,4 0,4 100 (461)

De 35 a 44 13,5 29,2 30,0 16,7 9,3 1,2 100 (503)

De 45 a 54 14,4 25,0 30,6 18,8 10,6 0,7 100 (432)

De 55 a 64 13,5 26,6 26,6 22,2 10,2 0,9 100 (342)

65 años o más 8,3 11,6 20,5 49,8 9,3 0,4 100 (516)

Estado civil

Casado/a 11,6 23,9 27,1 25,6 11,0 0,8 100 (1.322)

Soltero/a 14,6 30,9 28,1 15,8 9,9 0,8 100 (787)

Viudo/a 8,2 10,3 22,8 49,5 8,7 0,5 100 (184)

Separado/a 13,1 26,2 34,4 24,6 1,6 0,0 100 (61)

Divorciado/a 17,2 23,3 30,2 22,4 6,9 0,0 100 (116)

Educación

Primaria o menos 4,7 13,1 24,2 45,6 11,9 0,5 100 (636)

Secundaria inicial 7,1 26,5 32,7 21,5 11,6 0,5 100 (562)

FP de grado medio 11,5 26,2 26,2 24,6 11,5 0,0 100 (183)

Secundaria superior 17,1 31,7 26,0 14,7 8,7 1,8 100 (334)

FP de grado superior 14,0 24,4 34,1 17,8 9,7 0,0 100 (258)

Universidad 25,3 34,6 23,5 8,7 6,7 1,2 100 (494)

Situación laboral

Ocupados/as 16,4 29,4 28,4 15,7 9,4 0,7 100 (964)

Parados/as 10,4 27,3 31,6 17,9 11,8 0,9 100 (633)

Jubilados/as o 

pensionistas 8,3 16,0 21,4 45,3 8,5 0,5 100 (556)

Estudiantes 18,9 34,4 25,4 12,3 8,2 0,8 100 (122)

Trabajo doméstico 

no remunerado 9,5 16,3 27,4 33,2 13,2 0,5 100 (190)

Clase social

Clase alta/media-alta 27,3 30,3 24,8 9,6 7,1 0,9 100 (436)

Nuevas clases medias 15,9 28,4 23,8 19,8 11,1 1,0 100 (592)

Viejas clases medias 9,1 22,4 26,6 31,4 9,7 0,9 100 (331)

Obreros/as 

cualificados/as 5,5 21,9 30,8 30,8 10,4 0,6 100 (757)

Obreros/as 

no cualificados/as 7,8 22,7 30,1 29,8 9,7 0,0 100 (309)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre de 2013, estudio 3.005.

� ANUARIO CIS 2013

26



Tabla N24. Grado de probabilidad de colaboración con una ONG
¿Considera usted muy probable, bastante, poco o nada probable colaborar, seguir colabo-
rando o volver a a colaborar con una ONG en el futuro?

Muy Bastante Poco Nada
probable probable probable probable N.S. N.C. Total (n)

Total 12,6 25,1 27,4 24,1 10,1 0,7 100 (2.472)

Ideología

Izquierda 1-2 24,1 27,6 25,1 17,2 4,9 1,0 100 (203)

3-4 13,4 31,4 26,5 17,9 10,4 0,3 100 (633)

5 11,5 25,0 33,0 20,3 10,2 0,0 100 (548)

6 11,4 23,4 31,7 21,0 10,2 2,4 100 (167)

7-8 12,1 20,5 30,8 29,5 4,9 2,2 100 (224)

Derecha 9-10 6,8 22,7 22,7 43,2 4,5 0,0 100 (44)

N.S. 6,3 19,5 26,4 33,6 14,2 0,0 100 (318)

N.C. 13,4 21,5 18,2 32,8 12,5 1,5 100 (335)

Recuerdo de voto

PP 12,1 22,7 29,2 27,6 7,6 0,7 100 (554)

PSOE 15,0 26,6 23,5 25,6 9,1 0,2 100 (481)

IU/ICV 17,5 28,7 28,0 14,0 11,2 0,7 100 (143)

UPyD 26,2 30,8 24,6 13,8 3,1 1,5 100 (65)

CiU 8,0 24,0 30,0 32,0 6,0 0,0 100 (50)

Otros partidos 14,8 34,6 30,2 11,7 8,6 0,0 100 (162)

No tenía edad 10,7 35,7 30,4 8,9 12,5 1,8 100 (56)

En blanco 4,1 36,5 37,8 8,1 13,5 0,0 100 (74)

No votó 9,4 23,7 26,1 28,2 11,6 1,0 100 (510)

No recuerda 13,5 21,9 23,2 26,5 12,9 1,9 100 (155)

N.C. 10,8 16,2 30,6 27,0 14,4 0,9 100 (222)

Religión

Creyente practicante 17,4 19,4 19,4 33,7 9,4 0,7 100 (288)

Creyente no practicante 9,1 24,5 29,4 26,1 10,1 0,7 100 (1.509)

Ateo/a, no creyente 18,2 30,1 26,9 14,8 9,4 0,5 100 (594)

N.C. 19,8 19,8 21,0 21,0 16,0 2,5 100 (81)

Hábitat

Pueblo o ciudad 

pequeña 8,4 22,9 28,0 30,1 10,1 0,6 100 (525)

Ciudad mediana 12,0 26,4 27,6 23,7 9,7 0,6 100 (937)

Ciudad grande 11,7 25,1 28,0 22,1 12,2 0,9 100 (754)

Gran núcleo urbano 26,2 25,4 23,4 19,1 5,1 0,8 100 (256)

Fuente: CIS, Barómetro de noviembre de 2013, estudio 3.005.
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